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VERBALE N. 10/2018
SEDUTA CONSILIARE DEL 29 NOVEMBRE 2018

L’anno duemiladiciotto, il giorno ventinove del mese di novembre, alle ore 17,30 in Mussomeli,
nella sala delle adunanze consiliari del palazzo municipale e giusta determinazione del
Presidente del Consiglio a seguito di appositi inviti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta
pubblica e in sessione straordinaria.
All’appello effettuato dal Segretario Generale Dott.ssa Lucia Maniscalco alle ore 16,50,
risultano presenti i consiglieri:
1) Martorana; 2) Valenza J.; 3) Mistretta; 4) Castiglione; 5) Sciarrino; 6) Modica; 7)
Cardinale; 8) Schembri; 9) Amico; 10) Nigrelli S.; 11) Guadagnino; 12) Vullo; 13)
Dilena. Assenti i consiglieri Munì, Capodici, Misuraca, Mancino, Valenza C., Geraci, Nigrelli G.
Assume la presidenza il vice presidente del Consiglio, Jessica Valenza, con la partecipazione del
Segretario Generale del comune dott.ssa Lucia Maniscalco, che, constatato che i consiglieri
presenti integrano il numero legale per la validità della seduta, apre i lavori. Partecipa alla
riunione del Consiglio il sindaco Catania, l’assessore Nigrelli e l’assessore Territo. Sono
presenti, inoltre, il vice responsabile dell’area finanziaria rag. Lo Presti e il responsabile
dell’area di vigilanza com.te Calà.
IL PRESIDENTE, in relazione all’odierno consiglio comunale convocato in seduta urgente  per la
necessità di approvare le variazioni del bilancio di previsione 2017/2019 entro il 30 novembre 2018,
preliminarmente, sottopone all’esame dell’Assemblea la proposta avente ad oggetto “Scelta
scrutatori”, che viene approvata, come si evince dal provvedimento n. 51.
Passa, successivamente, alla trattazione del punto “Esame estremi necessità ed urgenza”
relativo alla necessità di approvare le variazioni di bilancio entro il 30 novembre 2018, che
viene approvato, come si evince dal provvedimento n. 52.
Passa, quindi, alla trattazione del punto n. 3 all’ordine del giorno “Variazioni di assestamento al
bilancio di previsione per l’esercizio 2017/2019 – annualità 2018”. Provvedimento n. 53.
Il Sindaco Catania, chiesta e ottenuta la parola, ribadisce la necessità di questa seduta
urgente per potere approvare le variazioni al bilancio di previsione 2017/2019 entro il 30
novembre 2018 nell’ottica di allineare alcuni capitoli di bilancio in virtù dei contributi erogati
dalla Regione Siciliana, relativamente alla spesa per i libri scolastici, alla spesa per la mensa
del scolastica da suddividere ai due Istituti Comprensivi, al contributo per l’abbattimento delle
barriere architettoniche e per l’emergenza neve 2016/2017, alla spesa per la progettazione
della sicurezza nelle scuole  e per l’analisi e la verifica sismica delle strutture scolastiche, a
quella per il rifacimento della segnaletica stradale.
Sottolinea che una quota di tali contributi, € 5.256,66, saranno impegnati per la progettazione
della manutenzione delle strade nell’ambito del territorio del Libero Consorzio di Comuni di
Caltanissetta. Continuando: il Libero Consorzio di Comuni non ha né le risorse né il capitolo di
uscita per il progetto di fattibilità in relazione alla manutenzione delle strade provinciali ed è
per questo si è pensato che ciascun Comune anticipasse una quota della spesa per provvedere
alla redazione dei progetti; in occasione dell’incontro alla Prefettura avvenuto due giorni prima
alla presenza dei sindaci della Provincia Caltanissetta Nord, di esponenti del Genio civile, della
Commissione straordinaria del Libero Consorzio, del vice Prefetto dott. Signorelli e di alcuni
tecnici, si è pensato ad un accordo tra il Libero Consorzio e i Comuni della Provincia Nord per
risolvere il problema della mancanza dei fondi; di volta in volta il Libero Consorzio delegherà le
funzioni ai Comuni per provvedere alla progettazione; sarà, dunque, costituito un fondo per la
suddetta finalità; le somme torneranno ai Comuni dopo il finanziamento trattandosi di una
mera anticipazione.
L’altro punto più significativo attiene al costo del servizio rifiuti. Dal prospetto presentato in
aula emergono entrate aggiuntive per € 97.649,47 derivanti dalla vendita di materiali provenienti dalla
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raccolta differenziata e spese aggiuntive per € 132.145,31 quale costo del servizio che si finanzia con
l'entrata aggiuntiva e con la riduzione di alcuni capitoli di spesa.
Nel PEF 2017 non era previsto il capitolo di entrata relativo alla vendita del prodotto da
raccolta differenziata. Nel prospetto sono indicati i capitoli di spesa finanziati dall’entrata
prevista di € 122.922,06, anche se, prudenzialmente, è stata inserita la somma di € 97.649,47
atteso che mancano quasi due mesi alla fine dell’anno. Il cap. 1255 è il più sostanzioso; la
variazione sul suddetto capitolo è di 132.145,31; l’incremento relativo al conferimento
dell’umido è di circa il 45% rispetto al 2017; a partire da aprile 2018 il costo del conferimento
dell’umido è variato da 85 euro a tonnellata a 120 euro, oltre 10 euro di trasporto, con un
aumento quindi di circa 50 euro, ma malgrado questo si è riusciti a contenere il costo avendo
come riferimento il PEF 2017. La maggiore spesa si compensa con l’incremento dell’entrata per
€ 97.649,47 e per le diminuzioni di altri capitoli come, ad esempio, la diminuzione del capitolo
1248.1.
Il consigliere Martorana, chiesta e ottenuta la parola, lamenta la reiterata assenza dei
revisori.
Il Sindaco Catania, ripresa la parola, dichiara di condividere la riflessione del consigliere
Martorana ma osserva che proprio in questi giorni in diversi Comuni si tratta lo stesso
argomento delle variazioni di bilancio, per cui ritiene che i revisori saranno presenti altrove.
Il consigliere Amico, chiesta e ottenuta la parola, sottolinea, per quanto riguarda le spese di
funzionamento dell’ATO Rifiuti, che tra esse è incluso anche il lavoro straordinario del
personale comandato all’ATO;  sostiene al riguardo che è meglio non concedere lo straordinario
sempre alle stesse persone e che piuttosto si sostengano altre persone bisognose.
Il Vicesindaco Canalella, chiesta e ottenuta la parola, si dichiara d’accordo con quanto
sostenuto dal consigliere Amico e riferisce che, se c’è la possibilità, sicuramente si andrà ad
incrementare il numero del personale da adibire al servizio rifiuti.
Il Sindaco Catania, riottenuta la parola, riferisce che la LR n.9/2012 prevedeva la
liquidazione degli ex ATO e istituiva gli ATO-SRR (Società di Regolamentazione dei Rifiuti)  che
avrebbero dovuto operare attraverso società esterne o attraverso società in house. La legge ha
previsto il passaggio di tale personale, già assunto dai Comuni, dall’ATO alla SRR. Per le unità
assunte dall’ATO (e non dal Comune), bisognava distinguere in base alle modalità di
assunzione. Altra tipologia di personale era costituito da coloro che in qualche modo avessero
già prestato la propria attività  presso società operanti nel settore dei rifiuti con regolare
contratto. Tutte queste persone erano, quindi, iscritte presso un Albo Provinciale realizzato nel
2014. Il prossimo passo è fare un atto di interpello, che a giorni verrà pubblicato, per verificare
se, oltre all’elenco del 2014, c’è ulteriore personale che, per qualsiasi motivo, non fu inserito
prima e che potrebbe presentare domanda.
Il lavoro straordinario viene contenuto e si è data direttiva che, qualora ce ne fosse bisogno, si
debba ricorrere a nuova forza lavoro.
Il vicesindaco Canalella, riottenuta la parola, dichiara che bisogna considerare che sono in
corso i lavori del CCR dal quale deriveranno nuove opportunità di lavoro.
Il Sindaco Catania, ripresa la parola, sottolinea l’importanza di una corretta raccolta
differenziata dalla quale deriveranno nuove entrate per il Comune.
Il consigliere Martorana, riottenuta la parola, dichiara di aver letto il parere dei revisori e
pensa che, riguardo alla somma prevista in entrata per € 97.000,00 citata in precedenza, si
tratti di un’ipotesi che non da garanzia di effettività dell’introito.
Il Sindaco Catania, ripresa la parola, precisa che la stima si riferisce unicamente all’ultimo
periodo dell’anno.
Il vicensidaco Canalella, riferisce che ancora non è attiva la convenzione con COREPLA ma
che in previsione se ne deve tenere conto; sottolinea che si tratta, appunto, di un bilancio di
previsione e che il dato certo potrà aversi soltanto a consuntivo. Evidenzia, inoltre, gli
incrementi sanzionatori previsti per le infrazioni relative alla raccolta differenziata e riferisce
che è stato predisposto l’acquisto di ulteriori telecamere per la videosorveglianza.
Il consigliere Martorana, a questo punto, chiede cinque minuti di sospensione (alle ore
18.30) per un confronto con il Gruppo consiliare.
Alla ripresa dei lavori, alle ore 18,35, rifatto l’appello, risultano presenti 13 consiglieri, assenti
7 (Munì, Capodici, Misuraca, Mancino, Valenza C., Geraci, Nigrelli G.).
Il consigliere Amico, fa una dichiarazione di voto sostenendo di votare favorevolmente per
l’impegno dell’Amministrazione di assumere di nuovo personale nel servizio di raccolta rifiuti,
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come sopra rappresentato.
Si dà atto che la proposta di deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale ha ottenuto il
parere favorevole dal Collegio dei revisori dei conti giusta il verbale n.47 del 27 novembre
2018 che si allega al presente atto per formarne parte integrante e sostanziale unitamente ai
prospetti di variazione in entrata e in uscita, che costituiscono anch’essi parte integrante e
sostanziale del presente verbale.
Il Presidente, verificato che nessun consigliere chiede di intervenire, sottopone all’esame
dell’Assemblea la proposta di deliberazione avente ad oggetto “Variazioni di assestamento al
bilancio di previsione per l’esercizio 2017/2019 – annualità 2018” con il seguente risultato:
presenti n. 13, Assenti n. 7 (Munì, Capodici, Misuraca, Mancino, Valenza C., Geraci, Nigrelli
G.), favorevoli n. 12; contrari //; astenuti 1 (Martorana): per le considerazioni svolte in
precedenza.
Indi, sottoposta a votazione l’immediata esecutività, la proposta è approvata con voti
favorevoli 12 e astenuti 1 (Martorana).

Il Sindaco Catania, a questo punto, ringrazia per il senso di responsabilità manifestato dai
consiglieri con l’approvazione della proposta di deliberazione relativa alle variazioni di bilancio.

ACCERTATO che nessun consigliere chiede di intervenire ed avendo esaurito i punti all’ordine
del giorno, il Presidente, alle ore 18,40, scioglie la seduta.
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